





呼政办规〔2023〕3号


呼中区人民政府办公室
[bookmark: _Hlk42786943]关于印发《呼中区城镇消防委托执法工作
实施方案》的通知

各镇及相关单位：
    现将《呼中区城镇消防委托执法工作实施方案》印发给你们，请结合文件要求，认真贯彻落实。


                             呼中区人民政府办公室
[bookmark: _GoBack]                               2023年9月18日




呼中区城镇消防委托执法工作实施方案

为贯彻落实《关于加强基层消防力量建设和火灾防控工作的指导意见》（应急消〔2021〕187号）、省委《印发〈关于推进镇（街道）职责清单的指导意见（试行）〉的通知》（黑办发〔2022〕7号）《黑龙江省消防安全责任制实施办法》《关于印发大兴安岭地区加强基层消防安全治理工作的实施意见的通知》（署办规〔2023〕11号）要求，进一步提高基层消防安全网格化管理水平，有效预防、减少火灾危害，根据有关法律、法规规定，特制定本实施方案。
一、指导思想
全面贯彻党的十九大和十九届全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极落实推进地方国家治理体系和治理能力现代化改革有关要求，推动落实消防安全责任制，深化消防行政执法改革，结合镇综合执法机构改革，开展镇消防委托执法工作。着力解决镇消防安全管理中存在的权责不一、执法缺位、力度薄弱等问题，探索建立起符合基层实际的权责一致、规范运行、精简高效、保障有力的基层消防行政执法机制。
二、工作内容
（一）委托执法机构。根据我区消防行政执法实际，依照有关法律法规及规章，围绕统一部署，细化明确委托消防执法事项，委托镇人民政府（以下简称受委托镇）以区消防救援大队名义在委托权限范围内行使相关消防行政执法职权。
（二）委托执法主体。受委托镇结合本区域行政执法工作实际，健全消防行政执法责任制和执法工作制度，配齐必要办公设施，选配1名以上具有行政执法资格证人员为各镇消防行政执法人员，可以根据实际选配辅助执法人员。受委托镇选配的消防行政执法人员，须经区消防救援大队培训考核，方可履行相应的消防行政执法职权。
（三）委托执法权限。监督检查权。受委托镇按照委托权限范围，在本区域内对除消防安全重点单位以外的机关、团体、企业、事业单位和个人（含个体工商户）遵守消防法律、法规、规章情况实施消防监督检查。责令改正权。对消防安全进行现场检查时，发现单位和个人有消防安全违法行为，责令违法单位和个人立即改正或限期改正，对未进行改正的移交区消防救援大队。
（四）委托执法方式。区消防救援大队应当与受委托镇签订《行政执法委托协议书》，委托时限暂定1年，明确委托执法的具体范围和权限，并自签订之日起5个工作日内将《行政执法委托协议书》报送区政府和区消防救援大队备案。
（五）委托执法程序。受委托镇消防行政执法人员在委托权限范围内开展日常消防监督检查，应如实填写《镇消防安全检查记录》，对发现的火灾隐患和消防安全违法行为应当督促当事人及时改正。
（六）委托执法责任。区消防救援大队对受委托镇的消防行政执法行为进行执法监督。受委托镇消防行政执法行为存在过错、情节严重的，区消防救援大队可以解除行政执法委托协议。受委托镇超越委托权限范围行使行政执法职权，或将受委托行政执法职权再次委托其他组织或个人行使，产生的法律后果由受委托镇自行承担。
三、工作要求
（一）加强组织领导。成立消防行政执法委托工作协调小组，由区政府分管副区长任组长，区财政局、司法局、应急管理局、消防救援大队、各镇主要负责人任副组长，负责统一协调解决工作出现的各项问题。领导小组下设办公室，办公室设在区消防救援大队，主要负责各项具体工作。受委托镇要根据现行的管理体制和行政执法现状，认真做好本区域消防委托执法工作，推动政府职能转变与管理创新；要将消防委托执法工作经费纳入本级财政预算，确保委托执法事项、权责落实到位。
（二）加强培训指导。受委托镇要切实加强消防行政执法队伍建设，选配素质好、能力强的干部到行政执法岗位。区消防救援大队每年应组织受委托镇消防行政执法人员开展不少于7天的执法业务培训，每季度深入镇实地指导不得少于1次，切实增强执法人员依法行政和依法办事的能力和水平。
（三）加大检查力度。受委托镇要全面履行消防监管职责，加大检查力度，建立常态化消防安全检查机制，开展经常性消防安全检查，火灾多发季节、重大节假日期间要开展针对性防火检查。对检查发现的火灾隐患，镇消防行政执法人员应当场督促整改，对委托权限内的行为依法查处；对超出法定职权以及被委托权限的行为，移交区消防救援大队依法处理。
（四）加强执法监督。由区消防救援大队牵头，制定出台镇消防行政执法责任追究制度。受委托镇要建立行政执法检查、执法公开、违法投诉举报、案件报告以及行政执法责任追究等工作制度，开展行之有效的执法监督活动，及时发现并纠正执法人员在执法过程中出现的过错。受委托镇消防行政执法人员开展的所有消防行政执法行为，必须全程录像，相关视频资料应存档备查。区消防救援大队要加强对受委托对象的执法人员执法资格、执法程序的合法性以及行政执法文书应用正确性等行政执法工作实施监督，案件办理完毕后30日内归档备查。
（五）开展联合执法。区消防救援大队要积极探索综合执法机制，健全执法信息共享、执法联席会议、案件移送管辖、案件首接负责等制度，建立起分工明确、责任到位、优势互补的执法联动保障体系，打通基层消防执法“最后一公里”，共同维护社会消防安全稳定。

附件：1.呼中区委托镇行使的消防行政执法事项清单
2.行政执法委托协议书（示范文本）
3.委托镇消防行政执法程序
4.镇消防执法文书（示范文本）
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